

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Alfonso XIII núm. 3. 1º piso 2º

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

El Triunfo de D. Manuel Ruiz Valarino

Delirante entusiasmo produjo en el distrito entero de Orihuela, el legítimo triunfo del candidato popular D. Manuel Ruiz Valarino, proclamado ayer Diputado a Cortes, en la solemne sesión pública celebrada en la Audiencia de Alicante por la Junta Provincial del Censo Electoral. La noticia cundió rápida y en todos los semblantes de los oriolanos patriotas, nobles, y desinteresados, brilló la alegría más elocuente, que se desbordó en íntimas manifestaciones de regocijo.

El Escrutinio

Ante un público numeroso, que llenaba la sala de la Audiencia donde se practicaba, compuesto en su mayoría por hijos de esta hidalga tierra, patria de la gratitud y de la paz, se celebró el acto del escrutinio de las elecciones celebradas en este distrito, de una forma que en la historia se recordará para ignominia de los atropelladores y depredadores del pueblo oriolano. Terminado el acto, durante el cual, nuestro ilustre amigo consignó las protestas de los abusos, coacciones, atropellos y toda suerte de burdas maniobras de los agentes oficiales y oficiosos del candidato ministerial, apesar de que la Junta computó al candidato adicto 100 cincuenta votos de Benferri, fué proclamado por unanimidad y solemnemente, Diputado a Cortes por el distrito de Orihuela, D. Manuel Ruiz Valarino que aún después de todas las coacciones suscitadas en este periódico oportunamente, obtuvo una mayoría de seis votos, sobre el candidato oficial.

Unos señores, quisieron hacer protestas al acta de San Miguel de

Salinas, pero uno, tuvo que callarse, por no ser elector, y al otro se le replicó, que el acta que había falsa, o sea la del domingo, se remitía a los tribunales, para que de ella se sacara el tanto de culpa, mientras que la en que el Sr. Ruiz Valarino, ostentaba mayoría, era la legítima, por haberse celebrado la elección, el día señalado por la Junta del Censo, y contenía las firmas, de presidente, adjuntos e interventores auténticos.

A la proclamación de D. Manuel Ruiz Valarino, siguió un murmullo de aprobación general, que no se convirtió en aplauso formidable, y exultantes vivas, por respeto al lugar y a la seriedad de la Junta Provincial del Censo.

Después de la proclamación

Al salir a la calle, el entusiasmo se desbordó, en abrazos y apretones de manos, felicitaciones y parabienes. El momento, fué emocionante, de los que difícilmente se olvidan, y que hacen brotar lágrimas de satisfacción y de ternura, lágrimas que muchos hombres curtidos en la lucha por la vida y avezados a sus amarguras, enjugaron, porque furtivas, corrían por sus varoniles mejillas delatando intensa emoción.

De regreso

A las cuatro de la tarde, salieron salieron con dirección a esta ciudad, el Diputado proclamado, nuestro ilustre jefe D. Manuel Ruiz Valarino, y numerosos amigos y correligionarios, de los que a Alicante fueron a presenciar dicho acto.

Nuestro respetable amigo el ex-diputado a Cortes D. Francisco Ballesteros Villanueva, tuvo noticia te-

légrfica a las tres y media de la tarde, de que en el correo de las seis, pasaría por esta estación, con dirección a Madrid, el nuevo Diputado D. Manuel Ruiz Valarino.

En la estación de Callosa

Es indescriptible el aspecto que ofrecía la estación del ferro-carril de Callosa de Segura, a la llegada del tren en que iba el Diputado a Cortes por este distrito, D. Manuel Ruiz Valarino. Desde antes de llegar a agujas, hasta muy pasado el andén, un grupo compacto, informe, constituido por una multitud en la que había más de cuatro mil personas, esperaba el convoy, y al divisar el tren, un viva, clamoroso y prolongado, ensordeció la atmósfera. Cuando el tren se detuvo, la multitud inmensa, prorrumpió en vivas continuos y frenéticos a D. Manuel Ruiz Valarino, al político honrado, al hombre de orden y pacificador, al Diputado por Orihuela, y todas las manos se juntaban para producir el aplauso más formidable, unánime y entusiasta, que ha sonado nunca, en aquel honrado, laborioso y patriótico pueblo. La manifestación de entusiasmo, fué grandiosa, emocionante, indescriptible, hasta el punto de que al arrancar el tren, los viajeros tenían que hacer bajar de los estribos a los patriotas que colgaban de ellos como humanos racimos, vitoreando con delirio al Diputado, mientras que los que estaban en el andén aplaudían poseídos del frenesí del entusiasmo. A lo lejos, apesar del ruido trepidante del convoy, se escuchaban las clamorosas manifestaciones del júbilo ruidoso del noble pueblo de Callosa.

En la estación de Albaterra, también fué objeto de espontáneas manifestaciones de simpatías, nuestro ilustre amigo D. Manuel Ruiz Valarino.

De Callosa a Orihuela

La pintoresca y fértil vega que de Callosa a Orihuela se extiende a ambos lados de la vía férrea, como paralelos edenes de frescor y de verdura perenne, sobre cuyos naranjos brillaban al fuego desmayado del Sol poniente las bolas de oro de las ricas naranjas de Orihuela, ofrecía un aspecto encantador. A cada paso, numerosos grupos de sencillos huertanos, aplaudían y vitoreaban a don Manuel Ruiz Valarino, y en los pasos a nivel, verdaderas manifestaciones de fervorosos oriolanos, hacían las mismas manifestaciones al indiscutible y perpétuo diputado popular por el distrito. Jamás habrase visto como un tren que indiferente arrastra su carga de viajeros, sin saber la categoría ni condición de cada uno, recibía en todo un trayecto comprendido entre dos estaciones tan continuas manifestaciones de simpatía y entusiasmo, como las de ayer presenciaron los viajeros que en el correo venían, y tributadas al Diputado a Cortes por este distrito, nuestro querido amigo D. Manuel Ruiz Valarino.

En Orihuela

Al llegar el tren a esta estación, un viva formidable y un aplauso afonador, resonaron simultáneamente, que partían de más de mil quinientas personas que allí se congregaron a pesar de lo tarde que se supo que el Diputado a Cortes por este distrito, pasaba para Madrid. El Sr. Ruiz

LA ALHAMBRA

Tegidos, Pañería y Novedades

VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

JOSÉ MARIN GARRIGOS

Mayor 31 y 33.—ORIHUELA

ANTONIO GARCIA MIRA
MÉDICO CIRUJANO

Ha trasladado Su CLÍNICA al número 24
Alfonso XIII.

ASISTENCIA A PARTOS

Valarino, descendió del coche en que hacia el viaje, y recibió abrazos, apretones de manos, múltiples e inequívocas muestras de sincero afecto y simpatía del pueblo, representado en todas sus clases sociales, desde el opulento propietario, hasta el humilde hijo del trabajo, con todos los cuales, rapidísimamente, estrechó las nobles manos, el hijo de nuestro malogrado paisano D. Trinitario Ruiz Capdepón.

Cuando el tren partió, volvieron a sonar los aplausos nutridos y los vivas entusiastas, que acompañaron al Sr. Ruiz Valarino, hasta que el tren se perdió de vista, mientras que por su parte el Diputado a Cortes por Orihuela, asomado a la ventanilla del coche, devolvía con saludos cariñosos, las espontáneas manifestaciones del pueblo que le aclamaba. D. Manuel Ruiz Valarino, marchó profundamente emocionado de la manifestación de adhesión que recibió en la estación, por parte del agradecido pueblo de Orihuela.

Hasta Murcia, fué acompañado de varios amigos y correligionarios.

Nuestra despedida

Desde estas columnas, enviamos nuestro respetuoso saludo de despedida al ilustre jefe del partido liberal, al Diputado popular, al hijo de nuestro excelso y llorado paisano don Trinitario Ruiz Capdepón, adhiriendo nuestras manifestaciones de simpatía y afecto perdurables a las que ayer tarde tributaron los habitantes de este distrito al Diputado que ha elegido el patriotismo de los oriolanos todos, a D. Manuel Ruiz Valarino.

De Torre vieja

La partida de la «porra» de To-

rr vieja, empezó a reclutarse una semana antes aproximadamente de las elecciones y se la veía crecer con lentitud.

Fuó la primera hazaña de esta partida, su entrada en pelotones en la imprenta del Sr. Rebagliato, ex-alcalde «trinista», pidiendo esquelas de defunción para enterrar a los amigos de los señores Valarino y papel y plumas para escribir desde la cárcel.

Otro día entraron en la cerbeceria y después de muchas tonterías se marcharon, volviendo uno a buscar una capsula de revólver que dejaron caer de intento para amedrentar.

También tuvieron cercada la casa del Sr. Ballester, cuando estaban los amigos reunidos, con el mismo objeto, por lo cual se creyó que la dicha partida solo era destinada a «meter miedo», y era una compra de votos, que se hacía al mismo tiempo, toda vez, que los que se alistaban en ella habían de tener derecho al sufragio.

Ya se miraba la partida solo como una cosa molesta, puesto que aumentaban en proporciones considerables. Existían varios grupos de ella que se encontraban en todas partes, especialmente cercando las casas de los más caracterizados trinistas, y dando golpes con los palos en las aceras por donde pasaban, pero cuando menos se pensaba y lo que menos se podía suponer, sorprendieron al pueblo dando una descomunal paliza al Sr. Capellín, director de «Torre vieja», para lo cual, penetraron en la Sociedad Artística, de la cual es socio dicho señor, y después de atropellar al conserje que les impedía el paso, dieron cuantos palos quisieron al indefenso periodista, lo sacaron a la calle y lo persiguieron golpeándolo, hasta que

cayó al suelo y creyeron haberlo matado.

El pobre señor se refugió, cuando lo dejaron, en una casa próxima; y después para ir a su casa, tuvo que ir acompañado del juez y de una pareja de la Guardia civil, para que no repitiesen la agresión, pues los malvados continuaban paseando la calle después de su hazaña, con un cinismo escandaloso, con el cual han amenazado también repetidas veces, al conserje, ofreciéndole hacer lo mismo con él, por declarar los nombres de los agresores.

El motivo de la paliza, fué al parecer, el creer que el señor Capellín, era autor de artículos en los cuales, se les llamaba por sus nombres a aquella horda, y en los que decía «El Diario» con argumentos irrefutables que el votar al candidato alicantino, era ir de una manera abierta contra el puerto de Torre vieja; y otra porción de cosas que los directores de la anarquía querían impedir por el terror que se suspiran.

Claro está que ese acto salvaje y canalla, de meterse una cuadrilla de foragidos con un solo hombre indefenso, atropellándolo dentro de su propia casa, ha sido una prueba más de la cobardía de los que han capitaneado esta revolución; pues si ellos fueran hombres de verdad, buscarían al ofensor cara a cara y expondrían su «piel»; pero como son tan malvados como cobardes, se valen de la gente maleante para realizar sus venganzas, sin tener en cuenta que ya son conocidos, y que no está lejos el día en que no gozando de la impunidad de que ahora vienen disfrutando toda esa jentuzza, se les pongan de frente hombres de verdad, que les pidan cuentas, si son provocados de nuevo, en unos términos que no sean de su agrado.

(Continuará)

El oficial de guardia.

Flores Cordiales

Consumatum est.

La Junta Provincial del Censo Electoral, en sesión de ayer de escrutinio, proclamó por unanimidad Dipu-

tado a Cortes por el distrito de Orihuela, a nuestro candidato popular.

Se impuso la verdad, triunfó el distrito. Era cosa prevista.

Tan solo ese grupito que opeñidan porrista creyó que ganaría el plebiscito.

Decía «El Eco» que su elección del domingo último, en San Miguel de Salinas, fué un simulacro, sin más objeto que adiestrar a sus numerosos adeptos, a votar, defender las urnas y suponer que a practicar la esgrima de la porra.

Pues bien; presentaron a la Junta Provincial unas actas, de la elección de ese día, que considerándolas falsas, fueron enviadas a los Tribunales ordinarios..... para su estudio.

No les quedó otro recurso, ni otra sección de que echar mano, como no fuera la sección de anuncios del diario, o una sección de cine o variedades.

¡Cuidado; pues podría su amenaza de ayer, al fin cumplirse, por esa tontería, y marchar por sport a divertirse, los 14 años, 8 meses y algún día!

Digan lo que quieran los amigos del rafalismo, el viaje a la capital de la provincia ayer, fué un exitazo morrocotudo, para los amigos del Marqués.

Descontando el incidente del artículo 50 de la Ley Electoral, que dejó afásico a un mi amigo y unas entre cortadas frases de un apoderado, retirando unas impertinentes protestas, todo fué bien.

No podrán quejarse de la esplendidez.

Se les computaron 150 votos.

Y se quedaron en Alicante para hacer las diez de la última, perdiendo la ovación delirante de Callosa, y el grandioso espectáculo, de ver la línea hasta Orihuela, cubierta de valarinistas que vitoreaban al diputado perpétuo por este distrito.

El Gobernador no ha salido también parado.

¡Está el pobre que dá lástima! Le va a proponer el cordobés, para una cruz del mérito electoral.

Pues tiene su mérito no acertar, ni por una casualidad.

Por sus relevantes cualidades le van a relevar en la primera combina, a no ser que los marqueses triunfen en Madrid; porque todo pudiera ser.

Gastan y triunfan habitualmente.

A Callosa industrial yo la saludo y admiro su civismo; pues demostrarnos pudo amor, lealtad y patriotismo.

AIRADAM.

Almacén de Hierros Aceros y Carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, zinc y galvanizada. Plomo en galápago tubo y plancha. Estaño, hoja de lata, tela metálica, espino artincial y efectos de carruajes.

Surtido completo en Bateria de Cocina.

Ferreteria, Drogueria, Paqueteria y Coloniales.

SUCESORES DE JOSE BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

Comentario

Politico

Dia es el de hoy, de júbilo para los oriolanos, y predispuestos a perdonar agravios, despreciaremos los que en el lenguaje del «valiente», que tiene la redacción guardada por a «partida de la porra» dirige a los oriolanos que han votado a don Manuel Ruiz Valarino, el despechado periódico antipatriótico; pero no dejaremos en silencio, las amenazas que dirige a funcionarios que por ministerio de la Ley, cumplieron estricta y escrupulosamente con su sagrada misión; ni dejaremos de advertir al antipatriótico, que en su furor iracundo creado por la derrota, ha rebasado los límites del respeto debido a una institución, que a no dudar, entregara a la sanción que corresponda, la acusación que entrañan ciertos conceptos, de los que tal vez estará arrepentido el furioso antiapatriótico

Un cinismo increíble, se atreve aun, a emboscadamente, hacer política sobre las cenizas de su prójimo.

La conciencia de los liberales, la de los valarinistas, está tranquila, ¿pueden decir lo mismo los partidarios de la «porra»?

La cuestión a que hacemos referencia, provocada ayer por el antipatriótico, con infención dañida, y que se refiere al fallecimiento del infeliz Juan Pedro Fernandez, cuya muerte somos los primeros en lamentar; por que tenemos, muy arraigados los sentimientos de amor al prójimo, está *sub judice*, y por ello, nada añadimos hoy a lo dicho; quiza algún dia, podamos hablar más claro, cuando esta cuestión, no se encuentre bajo el secreto sumarial; entretanto, la digna representación de la augusta justicia, que en esta ciudad tenemos, pondrá en claro los hechos y todos esos rumores formados alrededor de ese luctuoso suceso, serán puestos en claro, y entonces resplandecerá la verdad, que es muy otra de la que quiere en es-

te caso, como en todos en los que interviene desdichadamente el antipatriótico.

NOTICIAS

Han regresado de Alicante, nuestros distinguidos amigos, D. Luis Garcia Balaguer, D. Luis Ibañez, D. Dionisio López Rocamora, don Juan Coig, D. Federico Linares, don José Aguilera, D. Juan Carrió, don Carlos Román, D. Francisco Santiago Gracia, D. Francisco Pérez don José Zaragoza, D. Andrés Pescetto, D. José Rebollo, D. J. Joaquín Carrió, don José Lorente, D. Francisco Tafalla, D. José Alonso, D. José Germán, D. Pedro Garcia Murphy, D. Antonio Vidal, D. Domingo Guillén y José Franco

Esta noche debuta en el Teatro Circo, la notabilísima compañía de los hermanos «Stela». sensacional culto y sugestivo espectáculo, cuyo debut aplazó la empresa propietaria de dicho coliseo, la noche del día de San José, por el fallecimiento de su consocio, el que en vida fué nuestro particular amigo, don Luis Gil Alfosa.

Hoy dia de S. Emigdio, abogado contra los temblores de tierra, se celebra una función votiva en la Catedral, a la que asisten ambos Cabildos.

Ayer olvidamos consignar, que la presidencia del duelo del sepelio del cadáver de D. Luis Gil, la componia el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y la sociedad propietaria del Teatro Circo «La Pelicula»; y que habian unas coronas dedicadas al finado, por la Cámara de Comercio y «La Pelicula», el «Circulo Industrial y Mercantil», y otra de unos amigos.

Hoy dia ventiuero de marzo, dá comienzo la riente estación de las flores. La Primavera.

Hállase restablecido de la enfermedad que padecía, nuestro ilustrado amigo y paisano el culto publicista don Abelardo Teruel, lo que vivamente celebramos.

Parece que algunos aficionados de esta localidad, proyectan organizar algunos espectaculos taurinos en es-

ta plaza de toros, como empresarios de los mismos, el primero de los cuales, tendrá lugar, si el proyecto se pudiera realizar, en el próximo mes de junio; y otro, el dia quince de agosto, primero de feria en la localidad, para el cual, se contratarian a ser posible dos de los más afamados diestros que hoy triunfan en los circo taurinos y se adqneriria reses, de una de las más afamadas ganaderias españolas.

Celebraremos que los proyectos llegen a realidades.

Palomas Mensageras, Belgas legítimas, de la mejor variedad conocida, se venden en casa de D. Tomás Salinas en Callosa de Segura.

Sillero

Manuel Mas (a) el «Pilila» ofrece al público su trabajo, económico esmerado y con prontitud en sillas de regilla, mecedoras y de anea.

Calle de San Juan núm. 25
MANUEL MAS

Sillero Valarinista

mp. de C. Payá.

OSRAM
FILAMENTO DE HILO ESTIRADO
SUPERIOR A TODAS

Se vende casa de Antonio Vidal

SECCION DE ANUNCIOS

VINOS DE VALDEPEÑAS

Se venden en casa de José Gil, Calle de la Acequia.
Tinto a 0'50 pesetas, litro, blanco 0'55 id.—En casa de la Roja.

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

Disponible

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE HORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellín, Dadiz, Alcoy, Elche y Yecla.

Saldo anterior.	Ptas.	15,208,933,42
Imposiciones durante la semana	"	435,183,28
Suma.	Ptas.	15,644,146,71
Reintegros	"	457,988,62.
Saldo.	Ptas.	15,186,158.

Cartagena 31 de Octubre de 1913.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO
MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA
MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA (Fiel dig)
SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS
Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquín Sánchez Ballesta, Santiago - Orihuela.

DISPONIBLE

DISPONIBLE